

Precios de suscripción
 En Alicante al mes. 1'50 ptes
 En España trimestre. 5'00
 Fuera de España, id. 15'00

Puntos de suscripción:
 En la Redacción y Administración
 de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia al
 Director propietario,
D. Antonio Galdó López
 Méndez Núñez 34, piso segundo.
 Teléfono num. 65

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:
 Se insertan á precios convencionales
 haciendo efectivo su importe adelantado.
 No se devuelven originales.

Publicaciones:
 De toda obra que se remita á esta
 redacción, se publicará un juicio crítico
 si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico
 Todos excepto los siguientes á los
 festivos.

TRABAJOS LITOGRAFICOS

En la imprenta donde se imprime este periódico se reciben encargos de toda clase de trabajos litográficos, los cuales serán confeccionados con esmerada perfección y extraordinaria prontitud. Los precios, por lo reducidos, no permiten competencia.

Guixot y Compañía

Armadores

Vapores directos entre Alicante y Rouen y Cette

El vapor **JEANNE A** saldrá de este puerto directamente para Rouen el 25 del actual admitiendo carga.
 Saldrá de este puerto directamente para ROUEN el vapor **CARTAGENA** el 1.º de Mayo, admitiendo carga.
 Consignatarios, **Guixot y Compañía.**
 Paseo de los Mártires, y calle de San Fernando, 19.

Compañía de navegación á vapor

DE LOS

Sres. V. Salinas é Hijos

 Servicio regular y fijo entre Alicante y Orán, por el vapor **ESPAÑOL NUEVO CORREO DE ALICANTE.**
 Saldrá de ALICANTE para ORAN todos los martes á las cuatro de la tarde, y todos los viernes á las diez de la noche, con escala en Cartagena.
 Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, núm. 4.

MENSAJE A EMILIO CASTELAR

«Los que tenemos hoy el honor de manifestaros nuestra satisfacción por el restablecimiento de vuestra salud, somos patriotas y republicanos sin distinción de grupos, fracciones ó partidos.

Nos ha inspirado este acto un grande y solo motivo: el recuerdo en estas horas tristes para la patria, de otras, en las cuales supisteis defenderla con tesón y salvarla con honor, merced á vuestro genio soberano.

Republicanos de toda la vida unos, sin culpa monárquica de ningún género desde la restauración acá otros, entendemos que el patriotismo nos impone á todos el deber de no censurar ahora los graves errores, ni combatir las grandes torpezas, ni señalar siquiera las imprevisiones funestas de los partidos que turnan en el poder bajo la regencia de Alfonso XIII.

Mas no por ello nos creemos obligados á olvidar soluciones pacíficas de graves y complicadas cuestiones internacionales, terminadas dichosamente en tiempos de la República, y evitando, como lecia vuestro Gobierno en su Mensaje á las Cortes Constituyentes de 1873, una guerra más á nuestra patria, sosteniendo los principios de derecho internacional sobre que descansan las relaciones de las sociedades humanas entre sí, y recibiendo, con motivo de este suceso, nuevas pruebas de la amistad de muchos Gobiernos, persuadido el vuestro, una vez más, que el nombre de España en Cuba estaba tan sólido y tan duradero como el mismo suelo de la Isla.

No tenemos por qué ocultar nuestra confianza en que esto hubiera sucedido también en esta época, si el país se encontrara en idéntica posición de sí mismo, y sus destinos regidos como entonces por estadistas de superior autoridad y con legítima influencia en Europa y América; ni pa-

ra qué callar nuestra esperanza en mejores cercanos días, que veamos brillar sin manchas el sol de la libertad y la justicia.

Mientras esto sucede, nuestro deber de españoles y republicanos, nos impone una expectación relativa hacia la monarquía y sus Gobiernos, callando hoy tremendas responsabilidades; pero adoptando actitudes y tomando resoluciones hasta el sacrificio que demanda el patriotismo frente á enemigos poderosos de nuestra soberanía en las Antillas; cuya conservación para España debiera ser eterna, porque así lo exige nuestra historia, nuestra razón y nuestro derecho.

¡Ay de quienes no acierten á servirse de la fuerza nacional para fines tan altos, tan nobles, tan dignos y tan justos como la honra y la dignidad de España!

Dignaos, ilustre patricio y viejo republicano, acoger con benevolencia nuestro recuerdo de actos vuestros tan gloriosos, y admitir nuestra adhesión á vuestro inmaculado patriotismo é inquebrantable fé republicana, mientras nosotros pedimos á Dios que os conceda larga vida y completa salud para confianza y esperanza nuestras en la restauración de la República, único medio, acaso de salvar el honor de España en esta grave crisis de la guerra ó la paz definitivas.

Madrid 22 Mayo 1890.

Ramón Pérez y Costales, exdiputado por la Coruña y exministro de la República.—Juan Sol y Ortega, diputado á Cortes por Barcelona.—Calixto Rodríguez, diputado á Cortes por Molina de Aragón.—J. Martín de Ollas, exdiputado á Cortes por Madrid y Alcira (Valencia).—G. Solier, exdiputado á Cortes por Coin (Málaga).—Eduardo Baselga, exdiputado siete veces por Badajoz.—Eusebio Ruiz Chamarro, exdiputado á Cortes por Almadén (Ciudad Real).

Siguen las firmas.»

DISCURSO DE CASTELAR

Señores y amigos: Once años há, me retiré de la política militante y parlamentaria; no por holgarme á mi edad con un ocio que me imposibilitan mi amor al trabajo y la necesidad imprescindible de practicar o a diario; por mi convicción del deber en que me hallaba de mostrar cómo no había entrado ningún móvil personal, ni au de partido, en la restauración plena del programa democrático, y el deliberado intento de no aumentar con fracciones diminutas y múltiples, parecidas á microbios, el caos, cada día mayor, donde se revuelca una democracia, la cual dispusiera de todo si tuviese un claro concepto de la realidad viviente, y no dispone de nada por su empeño en continuar siendo una escuela idealista, no un partido gobernante, y sus propensiones fatales á la división interior y al fraccionamiento amístico, cuyos efectos y resultados hacen que, teniendo por suya la sociedad no tenga por suyo el Estado. La seguridad sentida por mí entonces de no haber ya reacción alguna y de que no podían intentar cosa los más enemigos de nuestros derechos contra el triunfo y aplicación de estos derechos me apartó de la tribuna, como una resolución incontrastable me aparta del Gobierno mientras no revista la forma de mi preferencia, y abdiqué mi oficio de tribuno con mi carácter de político, reduciéndome á publicista que debía tratar los problemas diarios, según su leal saber y entender, sin las restricciones provenientes de la dirección de una entidad política importante y sin los visos de interés prestados al mayor desinterés por las formularias consignas de los partidos y sus tenaces aspiraciones al triunfo y al Gobierno.

Pero mentiría si dijera sentir hoy la seguridad sentida entonces respecto del regreso de la reacción. Primeramente se ha descubierto una ya manifiesta y al físimas de visión de sobreponer, dentro de una sociedad libre, á todo el misterio; y hemos visto la improvisación en estufas palaciegas de gobernantes con aires de dictadores, reducidos en su ministerio como en un palacio encantado, y desde allí, difundiendo su autoridad á los demás ministerios, para que abran las puertas del poder á los íntegros, quienes no descansarán sino después de haber vendido y entregado el sistema parlamentario, que tanto nos costara en este siglo, á las mansas facciones reaccionarias, quienes, trocando las armas del combate por las armas del dolo, se sienten esperanzadas de ganar con un absolutismo, disfrazado en las mansiones religiosas, el franco y claro que han perdido por los desengaños carlistas en las selvas y en los campos. Seguramente la enseñanza camina, en estas circunstancias, y bajo sus actuales directores á un retroceso teocrático, tanto más temible cuanto que toma el antifaz de la libertad, y por un modo jesuítico pretende presentar satisfacciones á las ideas más radicales, al su-

primir la enseñanza oficial ó rodearla de competencias artificiosas insuperables que la entregan directamente al clero, aupado hasta las antiguas cátedras y director de la instrucción por innumerables y artificiosos privilegios. A la cabeza de nuestra enseñanza yo solo veo el Monasterio de Loyola, escuela madre de todas las escuelas reaccionarias, aunque sean dirigidas por agustinos como la Universidad del Escorial, ó por dominicos como el Instituto de Vergara, ó por jesuitas como la Universidad de Deusto, ó por diversos reaccionarios de todos colores y procedencias, como la célebre Universidad de Oñate. Una reflexión que no huelga, sin embargo de huir yo el análisis en este sumario y rápido trabajo, una reflexión que omitiría, si no viese tan á cuento, ¿A cuál sociedad laica y científica se le hubiera dado un edificio, tan de todos los españoles, como el Escorial, medio amortizado en manos eclesiásticas y consagrado á una enseñanza, hoy subvertida contra la libertad y sistemáticamente calumniadora de todos los liberales, causa primera y aun ocasional en gran parte, de nuestros desastres filipinos y germen aquí dentro de retroceso á la barbarie. Y no quiero hablar de la reacción doctrinaria que amenaza nuestros derechos individuales; de la reacción regionalista que amenaza nuestro territorio patrio; de la reacción jurídica que amenaza nuestra unidad nacional.

¿No se parecen mucho estos tiempos á los tiempos que precedieron al movimiento de Septiembre? Y pareciéndose, ¿no están llamados todos los patriotas á conjurar la catástrofe y consiguiese haga cuanto hay que hacer por el método sereno y legal de la evolución graduada, que fortalecen las leyes y el orden, no por el método de las revoluciones cruentes que traen aparejadas el incendio, el degüello, el exterminio? Pues no entremos en la evolución dialéctica y normal hacia un Gobierno de cada ciudadano por sí mismo, y de todos los ciudadanos por la nación soberana, sino después que una política bien prevenida, bien meditada, bien puesta en formulas útiles tangibles sustituya y reemplace cuanto el espíritu público ha destruido y devorado ya, sustituyéndolo y reemplazándolo con todo aquello que manifiesta querer ya producir, merced á lo cual continuaremos la obra del progreso, quien puede por algunos momentos eclipsarse, más no puede para siempre perderse. Nada tan objetivo como la política. Quien le antepone la propia subjetividad, será un filósofo, no un estadista. Nada se consigue para todos con el esfuerzo y el pensamiento de uno solo. Como tenéis que apropiarse vuestras siembras al medio ambiente, si deseáis cosecha, tenéis que apropiarse vuestras ideas al estado físico, intelectual moral, de los pueblos si deseáis en instituciones convertirlas. Nosotros somos liberales, demócratas, republicanos; pero la sociedad no está entera con nosotros solos,

está con todos; y dotada de sumo espíritu conservador con suma resistencia, para gobernarla tenemos necesidad de convencerla; si no en su totalidad, en su mayor parte; y después persuadiría con tenacidad al bien.

Nosotros, aunque nos decimos y somos republicanos, como y nos decimos un elemento conservador social. Acostumbrados á radicalismos de palabra y de doctrina en los tiempos reaccionarios, durante la pelea heroica, no nos hemos enterado de que hemos venido, llamando con ilusos llamamientos, generadores de frustradas esperanzas, los que no quieren satisfacerse con la redención moral y política, por nuestras doctrinas á ellos granjeada y exigen súbita redención material, cuyos beneficios estamos imposibilitados de prometerles y menos recordarle dentro de nuestras ideas históricas y de nuestro apago á la presente organización social. Así, volviéndonos á nuestra derecha debemos decirle que no subsistirá los poderes extraños á la sociedad, si repugnan surgir y legitimarse con el óleo de la soberanía nacional; y á nuestra izquierda, que no sueñe con fórmulas redentoras, por ningún pensador inventadas, y que no caiga con los más reaccionarios de la monarquía en proponer dentro de la República una traidora de nuestro Estado único, predecesora de igual traidora de nuestra España una. A nuestra derecha, que no evoque las clases, la jerarquía, los gremios antiguos, en resurrecciones ficticias, pues las especies desaparecidas, según la ciencia, no reaparecen jamás en el planeta; y á nuestra izquierda que no proponga la supremacía de abajo por ser la democracia, la libertad, la República, el concierto y armonía de todos. A nuestra derecha, que no suprimirá el presupuesto universitario; y á nuestra izquierda, que no suprimirá el presupuesto eclesiástico. A nuestra derecha, que, en medio de la libertad científica, existirá una Escuela oficial; como á nuestra izquierda, que, en medio de la libertad religiosa, existirá una oficial Iglesia. A nuestra derecha, que se impone restablecer el servicio militar obligatorio establecido por los gobiernos republicanos; y á nuestra izquierda, que no piense de ningún modo en suprimir los ejércitos permanentes por resultar á las instituciones progresivas tan indispensables como á las moles etéreas la Mecánica Celeste. A nuestra derecha, que no toque al sufragio universal; y á nuestra izquierda, que no repita sus ciegos retratamientos. A nuestra derecha, que tiene obligación de dejar las catástrofes sociales con múltiples conciliaciones entre el capital y el trabajo; y á nuestra izquierda, que subsistirá siempre la propiedad individual. A nuestra derecha, que no provoque las revoluciones; y á nuestra izquierda, que mantenga la evolución progresiva con fe y con esperanza.

Sin ánimo de despertar dolorosos recuerdos; con ánimo de demostrar nuestra perseverancia, decimos que este programa, provenido de todos los antiguos nuestros y depurado en el Gobierno por nuestras experiencias, continuará siendo mi faro hasta el día de mi muerte. Y para cumplirlo, creo necesaria una grande concentración democrática. Propúesela con empeño este invierno, y sobre distintas bases á los partidos liberales en el combate con la reacción triunfante; no quisieron admitirla, por lo mismo que ganaban las elecciones con su admisión, y ahora no deben maravillarse de que cada cual busque su histórica filiación y pida las concentraciones de fuerzas progresivas sobre su respectivo programa. Nadie quiere aquí gobiernos subidos de las urnas; todos quieren gobiernos bajados de las cambres. Yo no hago ahora más que recordar con la uniformidad propia de mi paciencia el sistema mío, y decirles que me alienta mucho vuestro apoyo, vuestro auxilio, los recuerdos lisonjeros que traéis á la memoria y el sentimiento de gratitud que despertáis en mi corazón para ir á las Cortes y sostener todo lo que pienso, aplicándolo con todos los ecos que aún quedan á mi disminuida palabra, y con todos los recursos que aún quedan en mis maltrechas fuerzas. Siempre os agradeceré que, mientras todas las noticias durante un año coincidan en borrar de los vivos, hagáis vosotros recordar al pobre solitario recluido en su hogar por los achaques de la vejez y por los asomos de la muerte. Yo no puedo volver á las andadas antiguas. Como hay que amoldar las leyes políticas á las costumbres y á las creencias generales, hay que amoldar el trabajo individual á la salud y á la edad. A í, yo no convoco de mis antiguos amigos, ni de los que por mi consejo se fueron á la monarquía democrática, ni los que contra mi consejo se fueron á los extremos republicanos; pues todos, antes, mientras, después de la evolución, estaban seguros de que nunca desistiría yo de mis creencias republicanas y republicanas conservadoras. Lo hecho ya está hecho. Yo no tendré partido

en la Nación, en las provincias. Comités, en la prensa órganos, en el Parlamento compañeros; limitaremos á presentar mi programa viejo garantizado por mi personal historia, para ver si en las crisis futuras, muy temidas y terribles sirven de núcleo á una grande concentración democrática, y substituyen alguna vez con ventaja todo lo que se rinde y cae al empuje de su propia pesadumbre, por una interior descomposición, en la cual no hemos tenido parte y por la cual no tendremos responsabilidad. Yo he sentido la catástrofe más que sus propios autores, y me alegraré del remedio, factible, no por nuestras humildes personas, por nuestras progresivas ideas.

A lo que pienso volver es á la proposición de un presupuesto nivelado, el cual se iba poco á poco cumpliendo en el seno de la paz, con lentitud, pero con perseverancia, y que nos hubiera redimido de no haberlo roto la desastrosa guerra de Melilla, en cuya surrección y desarrollo encuentro yo la causa ocasional de nuestras desgracias coloniales y de nuestra disminución territorial. Esta obra del presupuesto nivelado es la más indispensable á nuestra patria. Y para ella debemos conocer cuantos ingresos podemos prometernos de la tributación y del crédito, sin estrujar al contribuyente, y arreglar á estos seguros ingresos los gastos deparadísimo. Y para concertar ingresos con depósitos estamos en el caso de pedir estas dos condiciones: una grande solidez en lo político y en lo administrativo una moralidad rigurosa. Así continuaremos nuestro proceder de siempre, sirviendo primero los intereses generales de la nación española, con arreglo á nuestros deberes: después los intereses particulares de la clase democrática con arreglo á nuestros compromisos. La sociedad es siempre devorando y produciendo sistemas como el Universo, por su parte, seres y especies. Ningún estadista, por grande, ningún partido, por numeroso, pueden ni empujar ni contener una sociedad. Todo cuanto aquí acaba hoy, acaba, porque la sociedad misma lo destruye; todo cuanto surge á reemplazar lo acabado, surge, porque la sociedad misma lo impulsa. O sea esta política natural de la lógica una política de violencia, frustrada hoy entre los caristas, es como substituir á la grande astronomía la secular astrología, y á la química la alquimia, y á la geología de una evolución eterna la geología de catástrofes súbitas, y al sabio métrico de nuestras clínicas el curandero mágico y milagroso de nuestras aldeas. No prefiráis los saludadores á los mercológistas. Abajo nadie puede intentar una revolución, ni arriba nadie un golpe de Estado. En Francia las dictaduras militares no cesan después de Sedan. Aquí cesarán menos después de Parañaque. El disfraz de los Gobiernos representativos substituyendo á los Gobiernos parlamentarios no puede, no, engañarnos; tras él vamos al Cesar como tras los alardes tribunicios de Marco Antonio, se veía el Pretoriano. Con estos propósitos de arriba sólo se consigue adelantar abajo la fecha del advenimiento de la República. Para entonces digo lo que sigue: jóvenes, oid á un viejo, á quien oían los viejos cuando era joven. Desechad toda idea de fundar una República con los republicanos solos y para los republicanos solos; es la República como el sol para todos los españoles, forma suprema de la libertad y del derecho.

EMILIO CASTELLAR.

Madrid 5 de Mayo de 1899.

Política local y regional

Los que salen y quedan

El domingo no se reunió la Junta municipal del censo por falta de número.

En su defecto se reunió ayer mañana, presidiendo el alcalde Sr. Gadea.

Para los efectos de la ley fueron proclamados candidatos cuantos exconcejales presentaron la oportuna propuesta, procediéndose acto seguido á la designación de interventores por medio de sorteo entre los presentados por los candidatos.

Las vacantes de concejales que han de cubrirse por elección el día 14 son veinte, distribuidas por distritos en la siguiente forma.

Distrito 1.º Consistoriales.—Salen los Sres. García Soler, Ferré y Aguiló. Quedan los Sres. Alamo y Martínez (D. Z.)

Se eligen tres; cada elector tiene derecho á votar dos.

Distrito 2.º San Francisco.—Salen los Sres. Loma y Corradi, Navarro de Castro y

Herrero. Quedan los señores baron de Fines-trat y Campos Aznar.

Se eligen tres; cada elector tiene derecho á votar dos.

Distrito 3.º Hernán Cortés.—Salen los Sres. Malá y Penalva. Quedan los Sres. Gadea y Martínez Torrejón.

Se eligen dos; el elector vota uno.

Distrito 4.º Tatro.—Salen los señores Alberola y Ruiz Pastor. Quedan los señores Maluenda y Guardiola Ortiz.

Se eligen dos; el elector vota uno.

Distrito 5.º Carmen.—Queda el Sr. Martínez Ojeda. Salen los Sres. Pórcel, Calvo y Llopis.

Se eligen tres; el elector vota dos.

Distrito 6.º Santa María.—No queda ningún concejal. Salen los señores barón de Patrés, Corona y Vila.

Se eligen tres; el elector vota dos.

Distrito 7.º San Antón.—Quedan los señores Pérez (D. Francisco), y Ramos. Salen los Sres. Gironés y Barrera.

Se eligen dos; el elector vota uno.

Distrito 8.º Eusanche.—Salen los señores Maisonnave y Sánchez Santana. Quedan los Sres. Fernández Grau y Hernández Lucas.

Se eligen dos; el elector vota uno.

Jueces

Nada menos que 29 magistrados solicitan el cargo de juez municipal para Valencia, Castellón, Alcoy y algunas otras poblaciones cabezas de distrito correspondientes á esta Audiencia territorial.

Veremos á quién nombran para esta capital.

Y apropió ito de jueces:

¿Cuándo cesa la interinidad en el Juzgado de instrucción?

¿Cuándo se resuelve el expediente instruido al juez propietario, Sr. Castro?

Es fuerza hablar de estas cosas.

La fiebre amarilla

En medio de esta lucha electoral, donde el ilustre catedrático de Zaragoza desmaya; en medio del despertar de la clase neutra, donde la situación por muchos milagros que haga y por mucho que confie en la Santísima Virgen, el toro la volteja; en medio de esas actas, con tantos miles de votos, para escarnio del sufragio y la democracia, del fondo de las urnas aparecerá ahora el desgarrado esqueleto de los que ayer les sonrió la fortuna, forrado de penas, angustias, reoelos y deserciones.

En medio de todo esto, aparece un buque en Palma que trae á bordo la fiebre amarilla, y nos es cosa de que el Sr. Casas, y la Junta de Sanidad, oigan esta noticia sin prevención y con poco celo.

Dícese que el gobierno ha suspendido nuevamente el pago de haberes á los repatriados.

El domingo sale!

El tema preferente es la elección de concejales, para la que faltan pocos días, y cuyo primer acto, la designación de interventores, se verificó ayer.

Ahora no se habla más que de esto; de la parte excesiva que cada agrupación reclama; de las exigencias desmesuradas de ciertos disidentes; y de la actitud de representaciones, del comercio y de la industria, que se han decidido á salir del retraimiento en que han vivido, convencidos de que mas que un derecho constituye un sagrado deber la intervención en los negocios públicos, que á todos interesan directamente, y que por lo mismo, no debieran jamás verse desatendidos.

Esto es lo que se vislumbra en vísperas de la batalla, pero para nosotros el acto de la Cámara de Comercio tiene inmensa trascendencia si es verdad que van á ser la salvaguardia del sufragio, tan maltrecho siempre y en muchas ocasiones.

Si las componendas llegan, quien tiene fuerzas para sacar sus candidatos, el mérito

de esta gran obra pierde todo su poder y toda su grandeza.

Vengan, aunque tarde, esos elementos productores á la lucha pacífica de los comicios, propagada por nosotros desde jóvenes, y llegando á viejos con las mismas ideas, así, sin pensarlo, ni darse cuenta de ello, mejorarán la política en general, reforzada por elementos nuevos, que tal nombre merecen los que se lanzan llenos de buen deseo á disputar en los comicios la dirección de los asuntos municipales, ó cuando menos, la intervención en ellos.

Por lo que ayer vimos; por las fuerzas que cada cual cuenta; por las personalidades que en la lucha van á entrar en batalla, razonamos sin pasión, con calma, consultando los hechos con hombres experimentados en estas contiendas, penetrados de las fuerzas que aprestan cada uno de ellos, con componendas y sin ellas, pero sin lo primero mejor para no entrar con mal pé en las funciones municipales, que de esto ya se apercibió ayer la opinión, señora soberana nuestra, con venimos, decimos que de las urnas saldrán beneficiados los partidos en esta forma:

Cámara de Comercio, 7 candidatos.

Partido silvelista, 5.

Idem liberal democrata, 4.

Povedistas, 2.

Marquisistas, 2.

Total, 20.

El partido republicano no ha entrado en juego; se ha quedado dormido ante los cantos de sirena de la Cámara de Comercio, cuando con entusiasmo y fe, hubiera tenido una legítima representación, honrosa para la democracia y para sus hombres.

CARTA DE MADRID

Madrid 7 de Mayo de 1899.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Despachos recibidos de Samoa dicen que la situación empeora.

Los rebeldes se han retirado al interior, destruyendo las fortificaciones de las costas.

La población blanca se halla en Asia á merced de los partidarios de Mataa.

La escuadrilla de buques europeos y americanos surta en aquel puerto se dispone á amparar á los blancos, pero carece de medios para oponerse á los rebeldes.

Dicen de Roma que continúa sin solucionarse la crisis.

Se cree que se constituirá el gabinete bajo la presidencia del general Pelloux.

El ministro de Negocios de los Países Bajos ha recibido á los diputados católicos de la Haya, á quienes dijo que desde que cesó el poder temporal del sumo Pontífice, la Santa Sede no ha sido invitada á tomar parte en ninguna conferencia, y en vista de esto no asistirá á la del desarme.

A fines de la semana próxima quedará terminada la sumaria que se instruye con motivo de la rendición de Manila.

El ministro de la Guerra ha teleografiado al general Ríos dándole instrucciones para que de acuerdo con O'Leary proceda á la venta del material de artillería existente en Filipinas.

El Sr. Dato me ha confirmado que el general Martínez Campos presidirá el Senado y D. Alejandro Pidal el Congreso.

Censúrase mucho que Polavieja nombrara sustituto al general Bosch hallándose sin reenterra el cadáver de éste.

Además, los ministros están muy disgustados de que Polavieja nombrara sustituto al general sin contar con ellos para nada.

Dicen que la independencia del ministro de la Guerra es cada día más insostenible.

El general Polavieja ha dicho que nada sabe de que piense regresar pronto el general Ríos, pues tuvo un telegrama suyo en el que le decía que no embarcaría hasta resolver las cuestiones de los prisioneros y de la guarnición de Balat, que aun no se ha incorporado á nuestras fuerzas.

Suyo afectísimo *El Corresponsal.*

Noticias de todas partes

Subasta

La Junta provincial del Censo electoral anuncia la subasta para la impresión de las listas del Censo que ha de formarse con arreglo á la ley de 26 de Junio de 1890 y demás disposiciones vigentes, cuyo acto ha

de tener lugar ante el señor Gobernador ó funcionario á quien se sirva delegar el día 18 del actual, de once á once y media de la mañana, en el Salón de Sesiones de la Diputación.

Quintas

Ayer comparecieron ante la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia, los mozos de esta capital correspondientes al reemplazo actual.

Terminadas estas operaciones, se procederá al de las revisiones de los tres años anteriores.

Bien venido

Ha regresado á Alicante nuestro paisano y amigo el teniente coronel de caballería, don José Blanco de Castro, quien, como saben nuestros lectores, ha hecho toda la accidentada campaña filipina.

Acceptada

Atendiendo una indicación nuestra, el Ayuntamiento ha resuelto la adquisición de la casa número 1, de la calle de Labradores, propiedad de D. Guillermo Campos, finca denunciada por ruinoso con objeto de formar una pequeña plaza que dé mayor vida á aquella reducida vía pública, dando también con esto mejor aspecto y anchura á la misma.

El proyecto ha pasado á estudio de la comisión de Ornato y arquitecto municipal.

Nuestra felicitación á los concejales que patrocinaron la idea, y muy especialmente, á los señores alcalde y Martínez Torrejón.

La Tubau

Ayer se publicaron las listas de la notable compañía á cuyo frente figura la renombrada celebridad Maria Tubau y director el ilustre escritor D. Ceferino Palencia.

El debut de esta eminente compañía en el teatro Principal de Valencia, ha sido un acontecimiento que jamás se había conocido.

Todas las localidades del teatro estaban ocupadas por lo mas distinguido de la vecina ciudad.

Los palcos eran todos ellos verdadera exposición de mujeres, haciendo gala de sus hermosos rostros, requisimos trajes y artísticas joyas.

La presentación de la eminente Maria Tubau, fué un ruidoso éxito y una nutrida salva de aplausos. La escena se cubrió de flores y palomas.

Cada terminación de acto, el delirio se apodero del auditorio que llenaba por completo los cuatro pisos del teatro.

Infinidad de llamadas y calurosos bravos.

Nosotros solamente esperamos el ver que en Alicante la presentación de esta gloria española ha de ser un éxito que ha de guardar gratísima memoria en los anales de la historia del elegante teatro Principal.

Meeting,

El miércoles en el tren correo llegará á Alicante la escritora D.^a Belén Sárraga, propagandista del libre-pensamiento.

La directora de la *Conciencia Libre*, se propone celebrar un *meeting* en el Teatro Circo, cuyo acto será un acontecimiento.

Nuevo periódico

En breve se publicará en esta ciudad un nuevo diario liberal y defensor de los intereses materiales de la provincia, titulado *La Regeneración*.

Deseamos al futuro colega toda clase de prosperidades.

Causa

Ayer dió comienzo en la Audiencia, ante el tribunal del Jurado, la vista de la causa que se sigue á los supervivientes de la he-

catombe de la *Serreta* (Novelda), ocurrida en Diciembre de 1896.

Fallecimientos

Ha fallecido en Orihuela, repentinamente, el acaudado hacendado excelentísimo señor D. Manuel Rosa de Togores, caballero de Hábito de Santiago y de la Cruz de Calatrava.

En la misma ciudad y á la avanzada edad de ochenta y ocho años, ha dejado de existir la virtuosa señora doña Vicenta Mayor, madre política del que fué ingeniero jefe de montes de esta provincia D. Buenaventura Bachiller.

También ha fallecido en Sanander, nuestro querido amigo y paisano D. José García. Reciban las distinguidas familias de las fiadas, nuestro más sentido pésame.

De viaje

Ha regresado á Valencia, procedente de Alcoy, el aplaudido fauter de la ópera española *Aurora*, D. José Espí.

Personal

El Subsecretario de Hacienda, accediendo á instancias de D. José Ledó García, portero de la Administración de Hacienda de esta provincia, le ha declarado cesante por enfermo, con el haber que por clasificación le corresponda.

Para cubrir la plaza vacante, dotada con el haber anual de 750 pesetas, ha sido nombrado D. Antonio López Asensi, ordenanza de estas oficinas.

Subasta

Presidida por el teniente de alcalde, señor Meliá y con asistencia del concejal índico, Sr. Fernández Grau, se celebraron ayer en el Ayuntamiento varias subastas.

La de pesas y medidas de uso voluntario para el entrante año económico, quedó desierta por falta de postores.

Como igualmente las subastas sobre velocípedos y perros, espectáculos y aprovechamiento de basuras.

Curación de enfermos crónicos

Los tratamientos del doctor Audet han proporcionado durante el mes de Abril último, beneficios á buen número de enfermos crónicos, á cuya especialidad el doctor Audet se dedica, curándose unos personalmente y otros por correspondencia.

Del *pecho* (catarros rebeldes, bronquitis y tisis) 14; de la *garganta*, 5; del *estómago*, 9; de *intestino*, 1; de *impotencia*, 16; de *venero*, y *sifilis*, 11; curados como siempre todos los asistidos; de *enfermedades nerviosas*, 21; de *reumatismo*, 6; total curados, 83.

Aviados todos los restantes en tratamiento. Defunciones, NINGUNA. Consulta personal ó por carta al doctor Audet, Alcalá 12, Madrid.

Espectáculos

Plaza de Toros

La corrida de toros es de muerte á cargo de las «Señoritas toreras», anunciada para el domingo, se ha suspendido hasta el jueves, día de la Ascensión.

Teatro Circo

También en este coliseo de verano fué suspendida á causa del mal tiempo, la función que á beneficio del Sr. Piñeira estaba anunciada, dejándola para el jueves por la noche.

Servicio fijo regular entre Alicante y Argel.

El vapor "Sitges Hermanos,"



sale de este puerto directamente para Argel los días 5, 15 y 25 de cada mes haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario.

En Alicante: D. Eduardo Galiana, San Fernando, 50.

Anuncios y reclamos

Don Francisco de S. Maisonnave y Cutayar director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que terminado el plazo para la saca de los albañales del agua correspondientes á la tanda 6.^a del año actual, esta Dirección, en cumplimiento á una resolución adoptada por el Sindicato en la sesión celebrada en 11 de Marzo de 1895, en el día de hoy, ha ordenado se practicara la liquidación de dicha tanda, y verificada ésta ha dado el siguiente resultado: Que durante los días que se señalaron para ello, se han entregado á los señores propietarios para que la aprovechen en el riego, 1024 horas 46 minutos y 30 segundos de agua en albañales, habiendo quedado sin retirar por sus dueños 18 horas 28 minutos y 30 segundos, cuya agua queda en beneficio de la Comunidad de regantes; debiendo advertir, que la relación de los señores que no han sacado los indicados albañales en la tanda que anteriormente se cita, estará expuesta al público en la portería de esta oficina por el término de ocho días.

Lo que se anuncia por medio del presente edicto, para conocimiento de todos los interesados regantes.

Alicante 6 de Mayo de 1899.—Francisco de S. Maisonnave.

UTILIDAD

Para producir AGUAS SULFUROSAS en casa, buenas, frescas y sanas; para curarse las *herpes crupciones* en la piel y todo lo que el vulgo llama *humores*, nada hay tan eficaz como el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO legitimo del doctor Terradas. De venta en la Sociedad Farmacéutica Española y principales droguerías.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de la sordera y de los zumbidos del oído por los Timpanos artificiales del Dr. Nicholson, ha remitido á su Instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los Timpanos, puedan adquirirlos gratuitamente.—Dirigirse á «L'Institut Nicholson», «Longcott», Gunnersbury, Londres, W, Inglaterra.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olzagaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS:

PESETAS

Capital social efectivo. 12.000.000

Primas y reservas. 43.598.510

Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta seria

Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata to a clase de combinaciones, y especialmente los Detales, Rentas de educación, rentas vitalicias y capital les diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía.

El gran desarrollo de sus operaciones, acredita la confianza que inspira al público HABIENDO PAGADO ROP SINIESTROS desde el año 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 95 MILLONES 159 694 43.

Subdirectores en esta provincia, D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46 Alicante y D. Juan L. Orca, calle de San Fernando, número 36, principal.

AL PUBLICO

En la imprenta de este periódico se imprimen todoclase de tarjetas, con esmerada perfección, suma elegancia y gran economía en los precios.

IMPRESOS

para Ayuntamientos, Diputaciones, Registros de la Propiedad, Juzgados y todas las dependencias del Estado.



E. Boti Carbonell

SUCESOR DE

GUILLEN LOPEZ

Gran surtido de ferreteria, herramientas, quincalla y perfumería y espenduría de Explosivos. Mayor 13, 15 y 17

Los constructores de obras, carpinteros, herreros, albañiles, encontrarán mucha variedad de artículos, á precios ventajosísimos, como tiene acreditado dicho establecimiento.



TELEGRAMAS

Del Casino

Madrid 8 (6'25 t.)

La partida de bandoleros en Huesca compónese de cinco fugados de presidio.

Negádose relevo Leon Castillo.

Yankées abanderado crucero Reina Mercedes.

Bolsa: 63'45.—Cambios: 18'95.

ALICANTE.—1899.

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDA
A cargo de Adelardo Rodríguez

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.--Camas, muebles y objetos de capricho-Deposito de vidrios planos.

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 13, 15 y 17

Quincalla, Perfumería y depósito de explosivos

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA



DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados. ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 13 Mayo, 8 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, para Manila cada cuatro sábados. ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín de Piélagos» sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía Coruña, Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. Da t y Compañía.—Málaga, D. Antonio Duarte.—Alicante, señores Faes y Compañía.

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPÉPTICAS

DE MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina del

Dr. PIZÁ



Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1898, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, e-crofula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6 BARCELONA y principales de América



CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, num. 20.

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del DR. CARCELLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no de orosos, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admira mas que leche, debe probarlo; comerá bien y digirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Praciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid. D. José Soler y Sánchez, Alicante; y principales Farmacias y Droguerías de España

DISPONIBLE

La salud á domicilio.—La Margarita de Loeches.

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio. — Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central Jardines 15, bajos, Madrid. —Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser igua-

les y aún mejores y si dicen que no irritan es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.

Hecho el análisis por MR. HADRI, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, después de minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo en los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más

abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES entre todas las conocidas y que se anuncian al público es la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en específico irremplazable para las enfermedades herédicas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago más lento llaga, toses re-

beldes y demás que expresa las etiquetas de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de toda partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajo. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido más de DOS MILLONES DE PURGAS.